

# KILENCVEN ESZTENDŐ

Az 1912. február 12-én született Radnóczy Antal az 1920-as évek végén – látva országunk fájdalmas helyzetét, az ellenség által történt terület-rablást és megcsonkítást – a hazaszereztetéstől áthatva a katonai hivatást választja, hogy erejéhez, tehetségéhez mértén szolgálhassa hazáját.

A Magyar Királyi Ludovika Akadémiára jelentkezik, ahol 1934. augusztus 20-án, ünnepélyes körülmények között hadnaggyá avatják.

Rövid négyéves csapattiszt szolgálat után, 1938-ban a Magyar Királyi Hadiakadémia hallgatója lesz, ahova csak a legkiválóbbak kerülhetnek és amelyet 1942. február 28-án fejez be.

Mint vezérkari százados, a 2. Magyar Hadsereg III. Hadtestének szállásmesteri beosztásában látja el feladatát, amikor 1943. január 12-én megindul a szovjet támadás. Parancsot kap a hadtáp-felszerelés hátravitelére, de viszonylag kevés létszámmal, amikor – mintegy 1000 főből álló német katonai csoporttal együtt – Kasztornojénál harcscsoportját bekerítik. Vezetői, parancsnoki képességeit itt tudta különösen megmutatni, amikor ezt a – *kényszer-összehozta* – szerveződést is ütőképes harci egységgé tudta alakítani úgy, hogy a bekerítésből kitörve, a felszerelésnek azt a részét, melyet az ellenséges légitelékenység nem pusztított el, megtudta menteni.

A III. Hadtest utolsóként hagyta el a doni állásokat. A visszavonuló ma-

gyar alakulatok fogadására. Bjelgorodban bizottságot vezetett, majd a 2. Magyar Hadsereg törzsparancsnoka a gyülekező csoportok hazaszállításának megszervezésével és irányításával bízta meg.

1943. szeptember 1-től a Honvédelmi Minisztérium Személyi Csoportfőnökének közvetlen alárendelt alcsoport vezetését, a tábormokok, a vezérkar és a hadi műszaki törzskar személyi előadói feladatát látja el.

A hadművelleti területen végzett teljesítményéért előbb a *II. osztályú német vaskereszt*, majd a Kormányzó úr elhatározásából a *Magyar Érdemrend Lovagkeresztje, a hadiszalagon a kardokkal* kitüntetésekben részesül, végül 1944. január 12-én vitézzé avatják. A háború végén 1945. március 28-án a Honvédelmi Minisztériummal Kőszegről a bajorországi, Mettenben lévő bencés kolostorba települ és itt esik amerikai fogságba. Szerencsére a hadifogság nem tart sokáig: 1945 június végén az amerikaiaknak alárendelt metteni kolostori tábor helyettes parancsnoka lesz és megbízzák az anyagi ellátás vezetésével.

1948. június 19-én Zákó András vezérőrnaggyal – aki a katonai emigráció választott parancsnoka volt – jelentkeztek Weilheimben Horthy Miklósnál, aki a katonai emigráció összekötő tisztjeként fogadta. Ilyen minőségben négy alkalommal került sor bizalmas megbeszélésre, minden esetben négy szemközt, hosszabb,

déltől estig tartó ideig, amikor – többek között – sor került a Vitézi Renddel kapcsolatos tájékoztatásra is.

A Kormányzó – *mint a Vitézek Főkapitánya* – a Rendet az emigrációban kívánta tovább éltetni, ezért vitéz Henney Gusztáv vezérezredes javaslatára vitéz Sónyi Hugó gyalogsági tábormokot 1956-ban a Rend Helyettes Főkapitányává nevezte ki.

Vitéz Radnóczy Antal előbb a Nemzetközi Törzsszék székkapitánya, majd törzskapitányi kinevezése után – miután a Lovagrendek Nemzetközi Állandó Bizottsága 1962-ben a Vitézi Rendet felvette a Lovagrendek közé – tagja a Vitézi Széknek.

A magyarországi rendszerváltás után teljesül régi vágya: idehaza is el lehet kezdeni a Rend újjászervezését, idehaza is megindul a vitézi élet.

A rehabilitálások alkalmával a Honvédelmi Miniszter először ezredessé, majd a Magyar Köztársaság elnöke – vitathatatlan érdemei elismeréseként – dandártábornokká lépteti elő.

A Vitézi Szék 1993. július 10-én megtartott ülésén vitéz Radnóczy Antal nyugállományú dandártábornok urat – Ófensége vitéz József Árpád Legfőbb Előljáró javaslatára – a Vitézi Kódex értelmében *életre szólóan* – egyhangúan a Vitézi Rend főkapitányává választotta.

vitéz Cseresnyés Pál  
központi törzskapitány

Rendi deklaráció, kitüntetések, emlékérmek és  
a Vitézi Renddel kapcsolatos emlék- és ajándéktárgyak, videofelvétel  
az 1999-es és a 2000-es vitézváztásról

VITÉZI REND PÁRTUS BOLT  
1053 Budapest, Magyar utca 27. • Telefon: 267-58-06

